

大转型下的时代抉择 ——从结构性改革看中国经济新趋势

■ 陈伟伟

多年高速增长之后,中国经济面临的最突出问题是总量,而不是结构。破解结构性难题,要从供需两端推进经济结构性改革。抓住牛鼻子,改革方能取得突破。化解过剩产能、降低企业成本、房地产去库存、防范金融风险,既是经济结构性改革的关键点,也是洞悉中国经济新趋势的窗口。

趋势一:

产业结构调整存量做优增量

今年前10个月,全国规模以上工业企业利润总额同比下降2%,石油开采、钢铁、煤炭等采矿和原材料行业利润下降明显。

工业领域尤其是重化工行业承受的压力,正是产能过剩带来的阵痛。

当前,严重过剩的重化工业行业中不少是国有企业,债务关系复杂、社会包袱重,过剩产能的化解绝非易事。

14日召开的中央政治局会议明确,要积极稳妥推进企业优胜劣汰,通过兼并重组、破产清算,实现市场出清。

调整存量,做优增量。在过剩产能的消化期,新产业的培育也是重要趋势。

如果仔细观察工业利润数据就会发现,在总体利润下降的同时,高技术制造业、装备制造业、消费等符合转型升级方向的行业利润保持了较好增长。

国务院发展研究中心宏观经济部部长余斌说,未来,在存量方面,绝大多数领域过剩产能退出以后供需将逐渐达到平衡;在增量方面,新的适应市场需求的、具有国际竞争力的增量会进一步扩大,对经济增长的贡献将进一步提升。

人民币不存在持续贬值基础 未来双向波动特征明显

记者从中国外汇交易中心获悉,15日,人民币对美元汇率中间价报6.4559,较上一个交易日下跌64个基点,创下2011年7月21日以来新低。人民币汇率中间价已经连续七个交易日下跌,累计下跌708个基点。

值得注意的是,官方近日首次公布人民币汇率三大指数,市场部分人士解读为央行正式宣布与美元“脱钩”。对此,交通银行首席经济学家连平在接受记者采访时表示,实际上,央行过去也没有表态过人民币只盯住美元,因此,现在也不存在与美元“脱钩”一说。

如今央行提出的是人民币对一篮子货币汇率的基本稳定,从某种意义上说,未来人民币与美元的关系不会像过去那么紧密。

“近几年,人民币与美元的走势并非完全同步。人民币对美元仍有贬值,只是贬值的幅度与欧元和日元相比没那么大。因此,不能说人民币与美元是‘绑住’的,人民币汇率更多地是根据实际情况进行波动,而不是亦步亦趋地盯住美元。”连平说。

“未来将更多反映人民币对一篮子货币汇率的情况。”连平表示,但是,把人民币与美元的关系解读为“脱钩”或紧密“挂钩”并不是很确切,央行连续发文也只是提醒市场应该关注人民币对一篮子货币汇率的走势,不要过多关注人民币对某一种货币的走势。

中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军对记者表示,未来人民币更多参考一篮子货币符合中国国情,过去过多盯住美元,使得人民币被动升值,使我国宏观经济调控处于被动,货币政策的实施也很难完全实现独立性。

但是参考一篮子货币,并不代表中美之间的汇率就不需要再关注了。连平认为,人民币将来具备一定的国际贸易规模之后,可能与欧元和日元走势一致,也就是说,与美元是相对立货币。当然,人民币汇率不可能出现对美元大幅度贬值的状况。

“由于中美经济关系的紧密,美国对我国有大量的逆差,我国对美国也有大量的顺差,因此,在这种情况下,人民币不存在持续贬值的基础。”连平说。

随着汇率三大指数的公布,市场却担心,为了保证人民币对一篮子货币的稳定,美元后续的走强势必加大人民币汇率的贬值预期。

对此,连平认为,短期内,市场有关汇率贬值的预期由于惯性仍然存在,但相信随着时间的推移,市场终究会更多关注人民币参考一篮子货币的走势。

王军认为,在当前外需不振、宏观经济仍存在下行压力的情况下,汇率适度贬值是有必要的,也是经济所能承受的。

当然,连平认为,一旦汇率出现较大波动时,相信货币当局出于稳定汇率的考虑也会适时出手干预,未来汇率或根据基本面以及国际收支的变化呈现出阶段性贬值或升值的态势,双向波动特征更加明显。



趋势二: 优化制度环境降低企业成本

企业是国民经济的“细胞”,企业兴则经济旺。降低成本,帮助企业保持竞争优势是当前结构性改革发力的关键点。

中央政治局会议强调,要帮助企业降低成本,包括降低制度性交易成本、企业税费负担、社会保险费、财务成本、电力价格、物流成本等,打出一套“组合拳”。

未来,消减行政、税收、融资等供给约束,将成为宏观政策重要方向。

首先,简政放权将进一步释放红利。经济学家刘世锦认为,商事制度改革等举措已经产生积极效果,但还需进一步放宽准入,加快行政性垄断行业改革,以改善供给、降低成本,通过竞争全面提升效率。

同时,企业经营成本有望进一步降低。中南财经政法大学教授乔新生认为,应当尽可能减少企业税收负担,让企业充分利用生产要素不断创造财富,以涵养税源,确保经济稳定增长。

此外,华夏新供给经济学研究院院长贾康说,应全面实施金融改革,积极解除金融抑

制,在推进利率市场化、人民币国际化的基础上,把金融多样化的改革真正对接到支持中国实体经济的升级换代中。

趋势三: 供需两侧发力化解房地产库存

11月末,我国商品房待售面积达69637万平米,比10月末增加1004万平米。尽管全国商品房销售增速小幅提高,但高企的库存和回落的投资增速表明,房地产业的调整仍在路上。

有人用“一半是海水,一半是火焰”来形容当前的房地产市场。今年以来,北上广深等一线城市房价坚挺,中西部地区城市和三四线城市则处于去库存的压力中,市场分化较为明显。

中央政治局会议强调,要化解房地产库存,通过加快农民工市民化,推进以满足新市民为出发点的住房制度改革,扩大有效需求,稳定房地产市场。

化解房地产库存,要从供需两端入手。

在供给方面,清华大学房地产研究所所长刘洪玉认为,从长期趋势看,住房市场已经

跨越数量短缺阶段,正从追求数量向追求质量转变,改善型、季节性、第二住房、高舒适度住宅、适老住宅、青年公寓等差异化、特色鲜明需求,将成为市场供给重点。

在需求层面,业内认为,随着楼市去库存成为决策关注点,未来可能会有更多城市取消或放松限购政策。此外,专家认为,应当通过放宽信贷政策、减免购房税费、增加购房补贴等方式为加大需求侧的引导。

趋势四: 防范金融风险便利融资

12月9日召开的国务院常务会议通过《关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用〈中华人民共和国证券法〉有关规定的决定(草案)》。这意味着,股票发行注册制渐行渐近。

打造兼顾融资功能、市场监管、投资者保护的资本市场,有利于理顺政府和市场的关系,提高直接融资比重,激发创新创业活力。

近年来,我国采取多种措施着力保持流动性合理充裕,但企业融资难、融资贵问题依然待解。这其中,我国金融结构以银行间接融资为主、直接融资占比偏低是重要原因,也容易造成金融风险向银行体系集中。

“十三五”规划建议提出,积极培育公开透明、健康发展的资本市场,推进股票和债券发行交易制度改革,提高直接融资比重,降低杠杆率。

中国人民银行行长周小川日前撰文预计,从2014年到2020年,非金融企业直接融资占社会融资规模的比重将从17.2%提高到25%左右,债券市场余额将与GDP总量一样多。

11月外汇占款降3158亿 专家预计降准时点正在临近

■ 闫立良

记者从央行当日更新的货币资产负债表发现,11月末央行口径外汇占款余额为25.56万亿元人民币,较10月末减少3158亿元,这是该口径史上第二大单月降幅。

据了解,今年8月末,央行口径和金融机构口径的外汇占款单月降幅刷新历史最大降幅纪录。其中,从金融机构口径来看,8月末金融机构外汇占款环比下降7238亿元。从央行口径来看,8月末外汇占款26.1万亿元,较上月下降3184亿元。

外汇占款此前被视作向市场提供流动性的主要渠道,而存款准备金是央行调节外汇占款的重要工具。自9月15日起,央行对存款准备金考核将由现行的时点法改为平均法考核,这将为金融机构提供超过万亿元的紧急备付资金。

央行更新的黄金和外汇储备表显示,11月末国家外汇储备减少了872亿美元,也为第二大单月降幅(最大单月降幅发生在今年8月份,规模为939亿美元)。这与央行口径外汇占款减少是一致的。外汇储备的减少通常会导致外汇占款加剧减少。

外汇储备和外汇占款的同步下滑,说明资本净流出有很大压力。国际金融协会公布的报告预测,2015年中国资本外流规模将达到创纪录的逾5000亿美元,其中三季度为2250亿美元,四季度可能达到1500亿美元。

业界专家认为,面对资本持续外流的局面,央行有必要通过降息尤其是降准以及定向政策工具来弥补这部分减少的流动性。至于降准时点,比较乐观的预计是今年年底市场就能收到央行的“红包”,比较谨慎的判断则将这一时点延至明年第一季度。

摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊预测,明年一季度可能会有一次降息,之后更多通过降准来对冲外汇占款下降对基础货币的影响,以及配合积极的财政政策的实施。

国泰君安的观点则比较明确,通缩压力加大,美联储加息概率上升,外汇占款下降,而融资需求继续低迷,这些因素需要货币政策继续宽松,预计降准时点正在临近。

把市场发展作为金融监管目标 会产生角色冲突

■ 陈凯茵 游苏杭

金融是现代经济的核心,金融改革也格外引人注目。全国人大财经委副主任委员、人民银行原副行长吴晓灵14日在2016网易经济学家年会上表示,市场发展作为监管者的目标之一会产生角色冲突,难以坚持监管原则的持续性。

在吴晓灵看来,在理念引领行动的时代,

推进金融改革首先要调整监管理念。以往中国金融监管在目标定位上有些偏差,将行业发展和引导创新也当作了监管的潜在目标和责任。

她认为,发展应是市场主体的行为结果,监管的责任是防范发生系统性风险,个别风险的暴露是市场发展中必然伴随的现象。把市场发展作为监管者的目标之一会产生角色冲突,难以坚持监管原则的持续性。

“金融市场当中现在最大的问题是刚性兑付,只要有刚性兑付就不可能有风险定价。我们在考量一个监管当局发展成功的时候,不是这个行业的发展有多快,而是发展过程中有多少的风险,以及怎样妥善地处置掉这些风险,这就是监管者的功绩,而不在于他出不出风险。”

吴晓灵说,在这样理念的引导下,允许金融产品违约,就可以化小震避免大震,有利于市场的健康发展,有利于发挥市场配置资源的决定性作用,对于金融市场价格的形成也是非常有利的。

她还谈到全球金融危机带来的教训——太多的“自娱自乐”的金融创新,产品复杂程度使得金融机构自身难以辨认他的风险,更何况那些投资者。

“当一个投资者不可能认识风险所在的时候,怎么可能谨慎投资,过于复杂的金融产品会酿成未来金融危机的祸根。”

因此,吴晓灵指出,监管机构应当意识到,创新应是市场发展的动力,是市场主体适应市场需求的行为。监管的责任是要关注创新的市场基础,关注对投资者的保护。

油价大跌让全球何去何从?

方面,加拿大元创出11年半以来的最低值,哥伦比亚的货币比索也刷新了历史最低值。日本第一生命经济研究所的首席经济学家西浜彻担忧地表示“由于货币贬值,以外汇计价的债务出现膨胀,经济规模较小的哥伦比亚等国今后将受到消极影响”。

欧美的股票市场方面,英国石油公司(BP)与美国雪佛龙的股价明显下跌,美国道琼斯30种工业股平均价格指数已大跌,日本股市的资源关联股也遭到抛售。

日本最大的炼油商JX控股的股票下跌了4%。受原油价格下跌影响,该公司2015财年(截至2016年3月)石油天然气相关业务的营业利润预计将大幅下滑80%。三菱商事能源业务的纯利润预计将大幅减少33%,三井物产预计也将减少59%。

此前发布4月至9月财报时,JX控股刚刚将全年的迪拜原油价格预期从此前的1桶60美元下调至1桶53美元,三菱商事也将预期从每桶65美元下调至53美元。即便如此,仍难以赶上价格下跌的速度。

在公司债市场上,无法正常兑付本息、陷入债务违约的企业接连出现。美国评级公司标准普尔(S&P)统计显示,截至11月27日,全球的债务违约件数达101起,自2009年(268起)以来的最高纪录。其中石油燃气和矿业等资源相关企业的债务违约件数占

4成。

文章还指出,受到最深刻影响的当属产油国的财政状况。国际货币基金组织(IMF)预测全球最大的原油出口国沙特阿拉伯2015年的财政赤字将占到其国内生产总值(GDP)的22%。IMF警告称沙特阿拉伯的储备资产将在5年内枯竭。

同样预计会跌入财政赤字的还有阿拉伯联合酋长国(UAE),该国取消了面向国内的汽油、石脑油的补贴。沙特阿拉伯等邻近的产油国也在讨论取消补贴。此前通过补贴来摘除国民不满的中东的君主国不得不开始推进紧缩政策。

另一方面,原油价格下跌将刺激发达国家的消费。美国11月的新车销量从11月单月来看,创出2001年以来的最高水平。年度新车销量也有望创历史新高。汽油等燃料价格下跌刺激了消费者的购买意愿。日本SMBC日兴证券的首席经济学家牧野润一表示,“从2014年9月到今年夏季,资源价格下跌将全球的GDP提高了0.13%”。对经济起到积极效果。

从海外进口原油等资源的日本也从中受益。日本瑞穗综合研究所的首席经济学家高田创表示:“对于中坚和中小企业来说,相比日元贬值,资源价格下跌更容易推高业绩。”